

●新华时评

鼓励拼车有态度更要有制度

拼车，因为春运到来再次成为热门话题。交通运输部有关负责人日前表示，鼓励不以营利为目的拼车出行，同时也提醒拼车双方能够明晰双方权益，以免发生不必要的纠纷。这一表态顺应民心，值得点赞，但有态度还不够，更应在信息核查、风险防范等方面尽快作出制度安排。

拼车模式，作为共享经济的典型代表，一直因方便、廉价备受乘客青睐。春运期间，出行需求集中释放。交通运输部鼓励拼车的鲜明表态，对那些没有买到票的乘客而言，无疑是一大利好消息。鼓励更多普通私家车主参与拼车，也有助于缓解春运压力。

不过，让拼车真正惠及百姓，并不容易。一方面，私家车主顾虑重重。由于各地监管部门对拼车的态度与标准不一，一些车主被罚款的事情并不鲜见；另一方面，乘客也为安全担忧，一些私家车驾驶人缺乏长途、山区公路、高速公路驾驶经验，埋下安全隐患。值得注意的是，当前有关拼车权责的法律法规存在空当，一旦乘客与司机产生纠纷，容易出现扯皮推诿，陷入维权难境地。



新华社发

拼车所面临的种种困境，凸显制度建设的紧迫性。目前，一些网络预约平台正在通过严格审核车主身份、加大与保险公司合作、动态监管等办法，为乘客安全兜底。但仅靠网络平台还不够，比如对那些线下自发拼车族而言，急需探索第三方独立平台等方式，将其纳入安全保障体系之内。

从实践来看，对于拼车等基于互联网平台发展起来的新型业务，政府监管的脚步显然没跟上其发展的速度。只有尽快对网约车平台管理方式、车辆条件、私人小客车合乘发展等问题进行制度规范，才能让更多百姓从这些新型商业模式发展中得到实惠。

新华社记者张紫赟、李黔渝

●热点聚焦

“偷拍县长收礼”的案中案不能含糊

因“偷拍县长收礼视频”而闻名，以敲诈勒索罪、诈骗罪、寻衅滋事罪获刑6年的江西汪冬根案日前二审判决，宜春市中院认为其寻衅滋事罪证据不足，不予认定，将六年刑期改判为五年零六个月。不过，据万载县政府网站显示，当年被偷拍的江西省万载县县长陈虹，目前的职务仍是万载县委副书记、县长。

(1月27日《南方都市报》)

2013年中秋节，汪冬根和儿子汪金亮爬上江西省万载县县长陈虹老家对面的房子，拍下了多人去县长家送礼的视频和照片。不料，拍完视频18天之后，汪冬根和汪金亮即被万载县公安局带走，一时引发轩然大波，许多人由此怀疑，汪冬根的被起诉，与偷拍县长收礼有关。

偷拍县长收礼一直是该案的焦点，相关案情也曾出现在万载警方的起诉意见书中，但起诉书里并没有这一指控。也就是说，至少从法律上而言，汪冬根的被起诉，似乎与偷拍一事确实无关。不过，该案却牵出另外一桩“旧案”：

一审判决书显示，汪冬根于2011年偷拍万载县卫生局原局长打麻将、要挟报销医

保、夸大伤情骗保险公司赔偿和发生交通事故后叫人打人等行为，构成了敲诈勒索罪、诈骗罪、寻衅滋事罪。

那么，由此至少带来两个疑点：一、虽然汪冬根的罪名与偷拍县长收礼无涉，但作为一桩两年前的旧案，却在偷拍县长一事引发关注后即被当地公安部门“翻出”，时间点如此相近，到底是纯粹巧合还是有某种不能言明的因由？二、相较于偷拍，这起事件中，更大的公共关切在于，被偷拍的县长收礼一事是否属实？事发后宜春市纪委曾公布调查结果称，视频里所涉及的8起送礼走访行为，只有一起为当地一镇干部到陈虹父亲家走访确属送礼，并且所送礼品被退回，其余则为普通的亲戚走访。这一调查结果，从逻辑上看似乎并无缺陷，但，且不说这一结果的认定与汪冬根家属提供的信息存在出入，一名县长在被发现有收礼行为时，相关的调查仅限于被举报的内容，是否有点过于草率？

整个案件的疑点还不只在于此。在汪冬根偷拍万载县卫生局原局长与他人打麻将一事中，法院认定了汪冬根用视

频威胁卫生局长，并致使其违规给他报销了农医保。那么，既然违规帮助他人报销医保一事属实，为何该局长却未见有任何处理，反倒这些年不降反升？退一步讲，若打麻将一事确属违纪，当地纪检部门总该有点“反应”吧？若不算违纪，那么，该局长又何以惧怕视频曝光，乃至不惜为他人违规报销医保？

无论如何，县长被拍到收礼、卫生局长被拍到打麻将，已足够触发公众的监督和质疑情绪。更何况，事件曝光后，一边是县长依然稳坐官位，卫生局长一路升迁，一边却是拍摄者因种种罪名被判刑。强烈对比之下，更令此事显得异常“刺眼”。

虽说不能将这两种现象完全“对应”来看，但相关部门理当有更多的释疑动作和避嫌意识。拍摄者触法，确实应当依法惩戒，但对相关官员的调查与责任认定，也应客观公正，经得起事实与法纪的检验。稍有含糊，都可能构成一种事实上的偏袒。就此而言，汪冬根一案的“案中案”还远未到盖棺定论之时。

朱昌俊

●社会观察

寒假体验不玩手机且慢说“奇葩”

重庆南岸区黄桷垭小学2年级2班的寒假作业比较特殊：放假那天，班主任拿出一副扑克牌，让同学随意抽出一张。8岁的赵伊湄被自己抽到的一道寒假作业难哭了。作业题目是：如果没有移动设备。主要任务内容是：坚持一个月不打电子游戏，不碰手机和电脑，每天用阅读、运动和同学互动来代替网游和上网。

(1月27日《重庆晨报》)

这篇报道在网上被许多媒体和网友冠之以“奇葩”的评论，但真有这么奇葩吗？

的确，手机、电脑有利有弊，老师设计和安排上述的寒假作业，招致外界质疑挺正常。但孩子若过早过多地被电子产品所“黏住”，还是值得警醒并应给予正确引导的。

诚如教育专家所言，这是一道实验性、开放式的命题，没有正确答案可言。也许一个月坚持不下来，但即使只做到了一周、十天，也会让孩子有所感悟、得到成长。所以，对于这道寒假作业，称其“颇具新意”或“难以做到”都无妨，但谓之“奇葩”，言过其实了。

可能在有些人看来，“己所不欲，勿施于人”，既然这种作业连老师自己也未必能完成，又何必要求让孩子去体验和实践？对此，我觉得应该一分为二地看待：作为一种实验性、拓展性的教育引导方式，结果可能并不重要，关键在于让孩子通过这种自控和自律的体验，或多或少地渐渐领悟出啥叫“为物所累”，并且找到更多有意义的乐趣，补上那些被忽视的短板。

现实中的许多家长，担忧孩子过度沉迷电子产品，却苦于缺乏时间和精力，指导教育孩子去试试更多的生活学习和交流交往方式。因此，听闻重庆这个令人耳目一新的寒假作业后，难怪有网友跟帖点赞道：“我老婆一天不知道对儿子说多少遍不准玩电脑游戏，可一点用没有。还是老师好，说一次，孩子就听了，厉害！”

寒假不玩手机、不碰电脑的体验活动，当然不是为了让孩子们完全“屏蔽”掉手机和网络。然而，通过这种颇具“闯关”难度的新颖作业，既能磨炼孩子们坚持不懈的顽强意志，又有利于促使他们跳出习惯视野，不断“走出去”丰富见识和合作解困。从这个意义上说，重庆这所小学布置的作业，不失为有益的尝试。 司马童

●议论风生

@假装在纽约： [微信26日下午推出新功能——红包照片。具体就是用户在朋友圈发照片时可以选择模糊照片，好友要看照片需得给你发红包才行。该功能当天即下线。腾讯表示，本次只是测试，将在除夕夜再次开放。] 平时有些人的自拍我早就不想看了，这下好，终于打码了。

@两只小鹿戴围巾： [近日深夜，大庆一女子在朋友圈发了一条寻人启事，称她的老公白某失踪了。朋友们多方询问，才知道白某正在宾馆里打麻将。白某称，妻子非常多疑，只要他不在家，就不断打电话追问他在哪里，和谁在一起，自己只好关机。] 我想知道，这货现在从搓衣板上起来了没？

@XM梦伊： [在知乎用“ck小小”与“童瑶”两个账号，骗取数十万元捐款的童某，已向其户籍所在地的安徽无为县公安局投案自首。童某，男，1990年出生，高中未毕业，长期在苏州一工厂做操作工。目前已被警方刑拘。] 知乎提问：被女神骗财不骗色后才发现她其实是个男人是一种什么样的体验？

@奔向春天的地铁： [新疆乌鲁木齐市民李坤（化名）最近遇到难事：他因为经常出差，很少在家，燃气用得太少，燃气表被锁了，必须到物业开证明，证明“燃气为什么用得这么少”。燃气公司工作人员称，正常情况下一年一个家庭要用100方燃气左右，该用户一年只用9方，所以怀疑是不是燃气表没有转动，若开不出证明，就要按照“一年平均用气100方”的平均值缴纳燃气费。] 能按平均值发我工资吗？

●一语中的

“校讯通”
岂能校企私通

近日，河北省工商局通报，中国移动河北分公司、中国联通河北分公司、中国电信河北分公司等电信运营商采取赠予学校领导、班主任、联系人老师话费的方式，向广大学生强行推销“校讯通”“家校通”“翼校通”等产品，涉嫌违反《中华人民共和国反不正当竞争法》。业内人士称，相关公司将面临行政处罚。

(1月27日《新京报》)

家长们对“校讯通”并不陌生。作为一个实时沟通的网络平台，它可以让家长和老师有效地沟通交流，使得孩子在学校日常表现、学习成绩和当天作业等情况尽在掌控中。

这样一个对运营商、学校和家长都有利的业务，理应在三方平等、自由原则下共同参与，然而上述几家电信运营商为了拓展业务，却采取了不光彩的手段，如今面临处罚，正是维护学生利益、端正校园风气的应有之义。

作为学校来说，本当站稳立场，抵制来自社会的种种不良风气，维护好学生的切身利益。然而一些学校领导、老师为了一己之私，为了获得运营商的一笔话费，就不惜拿学生利益做交易，利用手中的权力，积极为运营商“开拓市场”，这何尝不是有辱师德的做法？无良运营商将受到行政处罚，那么这些出卖学生利益的校领导等人，是否也该严肃问责？

“校讯通”本身其实并无原罪。不错，QQ群、微信群、微信公众号等交流方式的兴起，给“校讯通”造成了一定冲击，但对于电信运营商来说，更应看到“校讯通”在信息发布权威性，以及既可群发又能保证私密性方面的优势。扬长避短、优质服务，才是“校讯通”的立足之本。

屈正州

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn